

# 婚姻，不只是两个人的事

资深律师：良好的家庭关系需要夫妻双方用心经营

一年一度的七夕，最热闹最甜蜜的是婚姻登记处，有的情侣大清早排队“抢第一本结婚证”，有的则对板上钉钉的事并不着急，而是细腻地体验着“拿证”前“最浓爱意”的等待。在婚姻登记处有一个不起眼的地方，推开这扇门就是办理离婚登记的地方。一墙之隔，亦是婚姻的两面。如何让爱情通过婚姻成长为亲情，如何让婚姻的正能量大于负面情绪？记者采访到山东省高级人民法院特约调解员、山东德衡律师事务所副主任强永梅律师，听她讲述“婚姻，不只是两个人的事”。

## 爱情≠幸福婚姻

小王和小李通过亲戚介绍认识，小王的父母都是高级知识分子，小李家是经商的，经济条件优渥。两人见面一拍即合，谈了两年恋爱后领取结婚证，在筹备婚礼的过程中，双方对彼此的消费理念产生质疑，双方父母也对婚礼的细节各持己见，分歧越来越大，甚至上升到了“是否门当户对”的争论。加之小两口已经过了热恋期，于是双方未办婚礼便提出分手。

小刘在青岛上大学，毕业后留在青岛发展，事业蒸蒸日上。他和大学同学小张恋爱多年，感情基础很好。两人结婚后第二年，女儿出生了。为了照顾孩子，小刘的妈妈从外地来青居住。婆婆重男轻女思想比较严重，虽然是来帮忙照顾孩子，但矛盾逐渐显现。后来，事态发展到了诉讼离婚。法官当庭做调解工作，小刘回想起自己创业时爱人无条件的支持，便决定撤诉，不离了。小张考虑到孩子的抚养问题以及也放不下多年的情感，决定放下过往的成见。

“恋爱期间和婚后二人世界时不太容易出现矛盾，关系是比较好处理的。而一旦走向多人关系，比如谈婚论嫁双方家庭频繁介入，生育子女后和双方父母住到一起，就容易发生矛盾。婆媳关系、丈母娘女婿关系，是十分微妙的。恋爱结婚，小两口需要‘有良好的感情基础’，而处理好与其他家庭成员的关系，对婚姻行稳致远起着至关重要的作用。”强永梅表示。

## 婚姻状态藏着孩子的未来

婚姻不是两个人的事，不仅要处理好与家庭长辈的关系，更要充分考虑到孩子。

“我处理的离婚案件，有八成牵扯到0-6岁的



强永梅

孩子。现在多数家庭丈夫妻子都在外工作，一旦孩子出生就需要双方父母来照顾。老人的三观和生活习惯与小两口会有差异。同时，这期间夫妻关系从热恋期来到了平淡期，甚至倦怠期，加之工作上的压力，夫妻双方事业发展可能不同步，一方事业发展较好，而另一方则因照顾家庭孩子付出较多，事业方面往往有所欠缺。这时就容易出现矛盾。”强永梅表示，诉讼离婚虽然处理的大多是家庭财产问题，但是受伤害最大的是孩子。

到了诉讼阶段，争夺孩子抚养权，爸爸和妈妈都会说“孩子跟我更有利生长”。但实际上，孩子年龄小的时候，从孩子身心发育的具体情况来看，法院更倾向于把孩子判给妈妈。在孩子8周岁以后，孩子有权表达“跟谁生活”的意愿。“我开过几次这样的庭，其中一次，家人把8岁的孩子带上法庭，孩子表现出了异于同龄儿童的成熟。可能看起来很懂事，但这种懂事令人心酸。当他面对妈妈时，会说‘妈妈我好爱你，我不想离开爸爸那里’；当孩子面对爸爸和奶奶时，会说‘爸爸我好爱你，我不想离开妈妈那里’。这种懂事是出于自我保护，孩子的内心其实已经受到严重的伤害。”强永梅表示。

“还有些孩子的认知里没有法庭的概念。有一次，在法庭上，孩子从爸爸那里蹦蹦跳跳地跑到妈妈那边，非常开心地和妈妈说说笑笑。”强永梅表示，孩子的童年单纯、快乐，但如果在离异家庭中长大，家人疏于照顾，孩子的心态容易扭曲。走上犯罪道路的青少年，有一定的比例是来自离异家庭，或者是留守儿童，或者父母有家庭暴力。家庭对孩子造成的影响往往是相伴终生的。

## 离婚，会后悔吗？

多数离婚走不到诉讼阶段，只有冲突较大的

才会通过诉讼手段解决。诉讼离婚，无非分家产、抢孩子，财产分多少，肉眼可见，但是对孩子的伤害是潜在的，也许5年、10年、15年以后才能显现。

小秦作为一名母亲，离婚时坚持要孩子大宝的抚养权，作为单亲妈妈生活几年后，勇敢迈入了二婚。重组家庭后，生下小宝。而此时正值大宝青春期。父母对孩子的偏心是无意的，但是大宝对小宝的敌意是一眼可见的。彼时主张抚养权的小秦，很难做到一如既往对孩子的照顾。她对大宝是有歉意的，甚至后悔，如果由亲生父亲抚养大宝，现在对大宝会不会更好？

选择离婚的原因，往往是一方的问题令人无法忍受，但人无完人，离婚并不是解决矛盾的最好方法。离异后再婚的小周也是后悔的。小周因为前任酗酒，选择离婚。二婚时，她认为找到了真爱，然而生活几年后，她发现现任丈夫不酗酒，但是喜欢搞暧昧。她用离婚斩断一婚的夫妻矛盾，而新的婚姻又迎来了新的矛盾。小周若有所思：如果她用二婚的包容对待一婚，当年的第一次婚姻是否会潦草结束？

“从离婚的角度看婚姻，我们的婚前教育不够。从教育子女的角度看父母，多数父母都是‘无证上岗’。热恋期、结婚初期，我们对婚姻想得太单纯太美好，而等到婚姻进入‘七年之痒’倦怠期，才发现良好的家庭关系，需要夫妻双方用心经营。”强永梅表示，我们的父辈对待婚姻感情“缝缝补补又三年”，一路走到老伴，这其实已经升华到了亲情。而当下的年轻人，自我意识增强，追求自我价值的实现，对婚恋认识也更加多元化，但从婚姻的全过程看，出于对人对己的尊重，我们对自己、对爱人、对婚姻、对家庭的认识需要随着年龄的增长实时更新。坚实的的感情基础、事业上的共同成长、生活上的相互包容，才是能让家庭生活更加温馨、长久的良药。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 陈小川

## 当七夕遇上周六，结婚登记“不打烊”

本报8月6日讯 今年七夕是8月10日，恰逢周六。婚姻登记处“不打烊”，但需要当天办理结婚登记的新人提前2个工作日办理预约。

记者从市民政局了解到，办理预约登记的方式有两种。一种是登录“爱山东”App，搜索

“婚姻登记服务”，点击“结婚登记预约”。另一种是登录山东省民政厅官网，选择“为民服务”点击“婚姻登记网上预约”。新人需在预约时准确填写信息并上传相关证件材料，经后台工作人员审核成功后，携带相关证件原件，按照预约时间准时到婚姻登

记机关办理。

特别提醒，8月10日只办理“结婚预约登记”的业务，未提前办理预约登记的市民切勿跑空。同时，提醒市民请理性选择，避免盲目跟风、扎堆登记。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 陈小川）

